20. maturitní otázka

Slovesa

· slova, která vyjadřují děj, tj. činnost (prosit, hrát, napsat), stav (sedět, stát) nebo změnu stavu (svítalo, ztloustl)
1. předmětová slovesa

· slovesa, na nichž může záviset předmět (přemluvíme je, napíšeš hru, namáčel pero)
2. bezpředmětová slovesa

· slovesa, na nichž nemůže záviset předmět; slovesa, která vyjadřují stav nebo změnu stavu (stáli, seděl, svítalo, ztloustl)
3. zvratná slovesa

· slovesa, která jsou spojena se zvratným zájmenem se, si (pokusím se, povzdychl si)
Slovesa se časují. Určujeme:

1. trojí osobu (první, druhou a třetí, např. mluvím, mluvíš, mluví)
2. dvojí číslo (jednotné a množné, např. mluvíš, mluvíte)
3. trojí čas (přítomný, minulý a budoucí, např. mluvím, mluvil jsem, budu mluvit)
4. trojí způsob (oznamovací, rozkazovací, podmiňovací, např. mluvím, mluv, mluvil bych)
5. dvojí rod (činný a trpný, např. psal jsem, byl přerušován)
6. dvojí vid (dokonavý a nedokonavý, např. napsal, psal)
· třídu a vzor (viz dále)

Tvary:

1. určité – vyjadřují určitou osobu jednotného nebo množného čísla (napíšeš, máme, mluv)
2. neurčité – samy určitou osobu nevyjadřují (seděl, prohlásil, uveden, hrát)
3. jednoduché – vyjádřeny jedním slovem (napíšeš, napiš, napsat)
4. složené – vyjádřeny více slovy (nebudeme prosit, seděl jsem, viděl bych, byl uveden)
Tvoření různých slovesných tvarů se nazývá časování.

Oddělíme-li od 3.osoby jednotného čísla přítomného čísla koncovku osobní (přemluv-í, uvid-í, ved-e, usmív-á se), zůstane část slova, která se nazývá kmen přítomný.

Oddělíme-li od příčestí minulého příponu –l (vidě-l, pokusi-l, moh-l), zůstane část slova, která se nazývá kmen minulý.

Slovesa:

1. tvary určité (určujeme mluvnické kategorie)

2. tvary neurčité

· infinitiv

· přechodník – přítomný: koncovkami  -a (RM), -ouc (RŽ a RS), -ouce (mn.č.) u sloves, jejichž 3.osoba čísla množného je zakončena na –ou: nesou – nesa, nesouc, nesouce

 
         koncovkami  -e (-ě), -íc, -íce u sloves, jejichž 3.osoba čísla  množného je zakončena na –í: ukazují – ukazuje, ukazujíc, ukazujíce; hledí – hledě,…
 – minulý: končí-li kmen minulý na souhlásku, má přechodník minulý v RM tvar bez koncovky, v RŽ a RS má koncovku –ši, v mn.č. –še: vynes, vynesši, vynesše.



      končí-li kmen minulý na samohlásku, má přechodník minulý koncovky –v, -vši, -vše: ukloniv se, uklonivši se uklonivše se.

· příčestí – minulé: -l, -la, -lo, -li, -ly
· trpné: -a, -en, -t  


zakončení 3. os. jedn. č.

1. třída
-e
vzory tvrdé
nese
 - nesl




bere
 - bral



vzory měkké
maže
 - mazal




peče
 - pekl




umře
 - umřel







2. třída
-ne

tiskne
 - tiskl




mine
 - minul




začne
 - začal







3. třída
-je

kryje
 - kryl




kupuje
 - kupoval







4. třída
-í

prosí
 - prosil




trpí
 - trpěl




sází (sázejí)
 - sázel







5. třída
-á

dělá
 - dělal

